

# EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración:  
PLAZA DE MARÍA PITA, 7  
Gijón, 11  
Franquicia concertada

Diez centimos  
Precio de suscripción: Dos pesetas al mes

LA CORUÑA No. XI - Núm. 325

## COMENTARIOS

### El premio de Literatura

El premio nacional de Literatura de 1928 ha sido otorgado a José Montero Alonso. La obra considerada para tal distinción fué la "Antología de poetas y prosistas españoles". No es propósito de este comentarista estudiar la obra de Montero, que, por otra parte, no ha cristalizado en libros y se encuentra dispersa en la prensa, especialmente en "Prensa Gráfica". Pretendemos destacar la circunstancia de que haya sido concedida a un joven escritor que cuenta veinticinco años y que manifiesta un firme deseo de lograr para sus apellidos el respeto que había conseguido su padre.

En la concesión de premios de esta índole hay algo de divergencia, por regla general: mientras por unos se estima que deben recaer sobre una determinada obra, por otros se argumenta que es la obra en su totalidad la que debe ser tenida en cuenta para la concesión. Como ejemplo bien reciente está la adjudicación del premio "María Guerrero", que por partes iguales fue distribuido pasados días entre Rosario Pino y Leocadia Alba. Contra esta designación se pronunciaron varios críticos que vieron en ella un escándalo corrido que restaría importancia para sucesivo a tal trofeo. En efecto, si lo que se pretende es destacar meritóriamente a ciertas actrices españolas, dignas de tal galardón, cabe suponer que no deben ser buscadas entre aquellas que con el premio no serán más, ni si el premio serían menos. Por contra, quitará estrimento a la juventud que pugna por llegar a la fama y que sentirán la desesperanza de saber que han de pasar muchos años para que después de lograr el triunfo público venga el réfrendo de un premio a hacerles sentir la decadencia óptica.

Afortunadamente no ha sido así en lo que concierne al premio nacional de Literatura que se acaba de seleccionar. Sus veinticinco años y su carencia de obra editada no han sido obstáculo bastante para impedir que la prosa de Montero Alonso, cuidada y cuidada, lograse tan brillante éxito. Y la antología, base del mismo, nos libro que se haya hecho para adquirir un derroche.

En ella Montero, con originalidad y preparación sólida, incorpora a los estudios sobre letras patrias los hechos sobre escritores y poetas que carecían de ellos por su modernidad relativa. Además no los ha realizado con la intención simple de decidir la última palabra sobre los artistas elegidos, sino como personíssimas opiniones, llenas de finas calidades y que servirán para más extensas y documentadas críticas.

EN FRROL

## ENTIERRO DEL ILUMINANTE ROGI

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Diembre, 29.

### ACUERDOS DEL AYUNTAMIENTO

La sesión que ayer daba celebrar el Ayuntamiento fue suspendida en señal de duelo y se acordó telegrafiar al ministro de Marina, haciéndole presente el pesante de la corporación.

Comunicarlo así también de oficio al capitán general interino y rogándole la haga llegar a conocimiento de la familia.

Enviar al acto del funeral, como de resto, la carroza a la Federica del Ayuntamiento.

Dedicar una corona de flores naturales.

Invitar al vecindario para la asistencia al sepelio.

Concurrir el municipio en corporación.

### GRAN MANIFESTACIÓN DE DUELO

Constituyó la más grandiosa manifestación de duelo la conducción al cementerio del cadáver del ilustre marino, capitán general de este Departamento, don António Rogi de Ehrenkue.

Puede afirmarse que en el sepelio lugubraba todo cuanto algo significase en Ferrol, tanto en el elemento civil como en el militar.

Desde el palacio de la Capitanía general hasta la necrópolis cubrían la carrera la marinería de los buques de guerra y las fuerzas de Infantería de marina.

El cadáver fué colocado en un arnón de artillería, dándole escolta la guardia de honor.

Borriquía la marcha una sección de la guardia civil montada.

Después iban: un piquete de marinera del crucero "Carlos V", clero castrense, carroza a la Federica del Ayuntamiento, capitán general interino con el Estado Mayor del Departamento, guardia personal, con bandera arrollada y armada la funeral, acompañando con el aplauso a la cabeza y detrás los invitados civiles y militares. Ayuntamiento en corporación, fuerzas que cubrían la carrera y que se fueron agregando al paso del sepelio.

Mandaron las fuerzas de Infantería de marina el teniente coronel D. Jesús Carroza y de montaña el coronel D. José Concha, el capitán de fragata D. José Concha.

La lluvia fué mandada por el coronel de Infantería de marina D. Eleuterio Gutiérrez.

HONORES AL CADÁVER

Al salir el cadáver del Sr. Rogi de la Capitanía general, la batería del parque hizo dos disparos, oírse dos cuando llegó al entierro y dieciocho al recibir se-  
ñal de起步器 y dieciocho al recibir se-  
ñal de起步器, en cuyo momento el canonero "D. Alfonso" hizo otra salva de dieciocho cañonazos, arriando la insignia del señor Rogi.

CORONAS

Envian pre-los coronas los cuerpos de la Armada de Departamento, la Sociedad Española de Construcción Naval, la Academia de ingenieros y maquinistas navales.

TELÉGRAMAS DE PESAMIS

tino y gobernador civil Sr. Muñoz Garde.

### DATOS BIOGRAFICOS

El almirante Rogi nació en Zaragoza el 1 de Septiembre de 1863.

Ingresa en el servicio de la Armada, como aspirante, en 1878.

El pasado año se le designó para el mando de la escuadra, tomando parte en las últimas maniobras navales efectuadas en aguas de Baleares.

El mes último ascendió a almirante, nombrándose capitán general de este departamento.

### EL MANDO DEL DEPARTAMENTO

Por sucesión directa y con arreglo a las ordenanzas, se hizo cargo del mando del Departamento, el vicealmirante don José Suárez Calvo.

### EL CORRESPONDIENTE

## SUDAS DE PLATA

30 de Diciembre de 1928.—La corporación municipal celebró en este día su última sesión bajo la presidencia del señor Argüello Bolívar. En ella se tomó entre otros acuerdos, el de disolver el cuerpo de bomberos por el estado de desorganización que se encontraba. El encargamiento del Palacio municipal dio origen a una amena discusión entre los señores Pereira y Mosquera. El primero de dichos concejales proponía que se construyese en los terrenos ocupados por la batería de salvavidas en lugar de hacerlo en la Plaza de María Pita. En la discusión intervino el señor Lourido y el asunto adquirió un carácter personalísimo que cortó el presidente. Por último se despidió éste de sus compañeros y se acordó hacer constar en acta la gratitud de la Corporación al alcalde saliente.

El alquilerario del Teatro Principal había cerrado contrato con la ilustre trágica italiana Vitaliani para dar seis funciones que comenzarían en los primeros días del año próximo. El primer actor de la compañía y marido de la actriz italiana, Carlo Duse, era hermano de la famosísima Eleonora Duse.

Una nutritiva representación de vecinos de las calles de Juana de Vega, Sánchez Bregua y sus afluentes solicita el amparo de la prensa para que se reformase el pavimento de la Plaza de Mina que estaba convertido en un inmenso barrial. Se quejaban además de que gran número de caballerizas se estacionasen en aquellos contornos, poniendo las calles más intrastables. No cabe duda que en lo primero se ha mejorado y aún en lo segundo, pues las caballerizas actualmente circulan.

Nada de particular del resto del mundo.

### EN TORNO A UNA CAMPANA

## LA CASA DE CORREOS

El comentario que hace unos días dedicamos al viejo puesto de la Casa de Correos, así como la armoniosa y equitativa solución, por nosotros propuesta ha encontrado en todas partes esa favorable acogida que es el mejor premio a la labor periodística cuando coincide con los más universales deseos del vecindario.

Los periódicos de Madrid recogieron en sus secciones regionales la propuesta de EL ORZÁN y "Informaciones". Regalada ayer a La Coruña la apostilla con un comentario que nos es grato recoger porque sobre evidenciar la diligente atención que el diario cortesano presta a los asuntos gallegos, acaso sea la expresión inconsciente de una opinión que, al parecer, ha comenzado a adueñarse de las altas esferas.

Dice así:

"Hace ya mucho tiempo que quienes en La Coruña se preocupan del progreso y ornato de la ciudad vienen gestando la construcción de una Casa de Correos en consonancia con las necesidades y la importancia de la capital. Estas gestiones están ya a punto de dar su fruto y sólo falta señalar el emplazamiento del edificio."

Alguien, en situación de hacer progresar su propósito, ha concebido la idea de construir la Casa de Correos en la zona del puerto, precisamente a inmediaciones de los muelles donde es más intenso el tráfico de viajeros, y dando así de lado a la aspiración tan unánime en La Coruña de prolongar los jardines que orillan el mar hasta el límite de la Ciudad Vieja. Contra este despropósito, el diario EL ORZÁN ha iniciado una campaña llena de sensatez y honradez intencionada para que el público apoye el vecindario del edificio.

Alguien, en situación de hacer progresar su propósito, ha concebido la idea de construir la Casa de Correos en la zona del puerto, precisamente a inmediaciones de los muelles donde es más intenso el tráfico de viajeros, y dando así de lado a la aspiración tan unánime en La Coruña de prolongar los jardines que orillan el mar hasta el límite de la Ciudad Vieja. Contra este despropósito, el diario EL ORZÁN ha iniciado una campaña llena de sensatez y honradez intencionada para que el público apoye el vecindario del edificio.

No se va lejos la época en que el Ayuntamiento, imponiéndose un sacrificio, enajenó y derribó el teatro Fondo Bazo, el más moderno y amplio de La Coruña, que, por halcarse en la zona del puerto, enriquecía los proyectos de urbanización. El vecindario, no del todo conforme con el deseo del teatro, celebró hoy su desaparición, esperando que se complete el plan de público ornato, ya iniciado con el ensanche y astillado de la calle de la Marina, prolongación de la avenida de los Cantones. El complemento de esa obra, impositivo de realizarse en su entero, se edificó en la zona del puerto, será llevado hasta el Parrote la espaldilla frontal del parque Méndez Núñez, que desde la plaza de Orense extiende su verde entre el caserío y los mataderos, verdadero pulmón de la ciudad y portaventilado vestíbulo donde el viento que viene por el mar o por la tierra hará la primera impresión de la llegada.

Por si esto fuera poco, no es ese el lugar adecuado para el establecimiento de unas oficinas en relación tan íntima con la vida de la ciudad, que tiene a engranarse naturalmente en sentido opuesto. Ya no es el centro de la urbe la plaza de María Pita, como no lo son el Riego de Agua y la calle Real. El centro hoy, y va para muchos años vendientes, serán la plaza de Mina, la calle de la Vega y cuanquiera de las abiertas en el trazado de la ciudad moderna. La orilla del mar, agotada la parte necesaria al tráfico, no debe ser más que jardines.

Y aun podrían alejarse en contra del proyecto, ya de Guylian, antipático para los coruñeses, otra razones de carácter económico que la hacen poco viable. Queda, aquí, sin embargo, estas notas en contra de la campaña emprendida por el apetito de la ciudad, arrinviando la insignia del señor Rogi.

CORONAS

Envian pre-los coronas los cuerpos de la Armada de Departamento, la Sociedad Española de Construcción Naval, la Academia de ingenieros y maquinistas navales.

TELÉGRAMAS DE PESAMIS

EN 4. plana:

Diversas informaciones

### AYER, EN EL «CIRCO»

## La transformación de la pena

En lo que pudieran llamar "Círculo Juventud" de los jóvenes, "casa de fe" fijamente por el "Círculo" a iniciativa de su prestigioso presidente, señor Búa, correspondió ayer hablar al culto abogado coruñés, discípulo predilecto del ilustre dímen Asúa, Emilio González López. Presentó al conferenciante el propio señor Búa, quien hizo un vivo elogio de la personalidad de Emilio González y exaltó la importancia del tema de que se iba a hablar, tema—agregó—que nos dejará el ansiado de otra conferencia que en un futuro hipotético pudieran oír; no la de la transformación de la pena, sino la de sus

cambios, pero hay diferencias entre los diversos sistemas de penas. En Grecia podemos observar esta diferenciación entre Esparta y Atenas. En esta última ciudad, Sócrates fué condenado por hablar mal de los dioses. En cambio, en la misma Atenas, se limitaron a condenar al ostracismo al general sospechoso que aspiraba a la dictadura. El cristianismo dejó influencias por el sistema pagano.

La Edad Media tiene de oscuridad todos los problemas y mantiene las penas más terribles. Altera pensar cómo abusaban de venganza las penas, pero no mantuvieron el retrabajo y el expiacionismo.

Es necesario llegar al momento en que Italia da una nueva orientación a los sistemas penales. Entonces la pena no tiene un valor de primer término; es sólo la consecuencia de un delito, y lo que no hicieron los antiguos fué investigar el origen de los delitos. Creían que el delito dependía del libre albedrío de los hombres, pero al ver que las acciones no son en absoluto libres y que todos los delincuentes están condicionados por distintos elementos, se llega a la conclusión de que lo que es preciso averiguar es aquello que produce el delito, y entonces es cuando la pena toma una nueva orientación. El delito es consecuencia de tres factores: el físico, el social y el del elemento antropológico (condiciones climáticas, geográficas, etc.), es decir, la constitución especial del que delinquiere. Lo que se debe hacer es estudiar estos elementos y buscar qué impulsos llevan a la realización de los delitos, y en este sentido no se necesita un sustitutivo a la pena, sino algo que le anteceda y impida el delito. Para Ferri se trata sólo de medidas sobre el campo social para evitar el nacimiento de los delitos. Así, no hay delitos sino delincuentes. Una de las clasificaciones de delincuentes que ha obtenido más éxito es la del alemán Franz von Liszt, para quien los delincuentes se pueden clasificar en dos grupos, los en el primero están aquellos en que el delito es algo ajeno a su personalidad. En el segundo figuran los que delinquen impulsados por su propia naturaleza. No se puede decir que el impulso sea ajeno, sino al contrario.

A los segundos, la causa más trivial les sirve para delinquir. En cambio, los primeros necesitan una acumulación de causas para delinquir. Estos son impulsados por la causa. Aquellos, se sirven de la causa. Dentro de los segundos se establece otra división, de corregibles e incorregibles. Liszt cree que para los corregibles se pueden emplear medidas de seguridad, de corrección, de corrección. Preconiza medidas eliminadoras para los segundos y sólo la pena en sentido intimidativo. Esto quiere decir que la pena pierde área. Ahora bien, ¿qué son esas medidas de seguridad que preconiza Liszt?

Algunos, sin embargo, creen que las penas son la consecuencia de un conjunto de acciones que las legislaciones consideran como punitivas. La conducta de un hombre puede merecer la aprobación o la indiferencia de la legislación, pero otra conducta, por peligrosa, es reprobada por las normas de la costumbre, por la moral o por el derecho. De la reprobación lo que más destaca es la sanción penal. En este sentido la pena no es más que la consecuencia jurídica que sigue a tal acción delictiva. Ahora bien, ¿qué sentido tiene esta reacción penal? Venganza, corrección, defensa social, medio de intimidar a los demás? Independientemente del problema de si el Estado puede señalar los delitos e imponer las penas, problema cuya contestación no interesa, nos interesa de qué manera se responde a la pena y el modo en que se aplica la pena. Y el mismo régimen viejo no dejaba al loco en libertad, sino que establecía una serie de medidas para llenar este vacío.

El nuevo Código Penal reconoce la existencia de otro grupo de delincuentes que no pueden ser susceptibles de tratamiento punitivo retributivo: los menores. Todos los españoles, aún los menos avanzados, ven con simpatía el movimiento en favor de la creación de un Derecho Penal protector de los menores. Es una nueva corrección impuesta al área de la pena. Pero aún hay más: se han presentado grandes objeciones a las penas retributivas. De un lado tenemos la campaña contra la pena corta de privación de libertad. Los mantenedores de esa campaña sostienen que hay gentes que no deben entrar en la cárcel. Por otra parte encontramos las teorías de Krylenko, el fiscal de los soviéticos, que se opone a las penas largas de privación de libertad,—todas las que pasen de diez años—, por entender que no consiguen corregir al delincuente, sino transformar en un sujeto careolar, incapaz de prestar el menor servicio a la sociedad. Estas campañas constituyen dos grandes objeciones a las penas retributivas. De un lado tenemos la campaña contra la pena corta de privación de libertad. Los mantenedores de esa campaña sostienen que hay gentes que no deben entrar en la cárcel. Por otra parte encontramos las teorías de Krylenko, el fiscal de los soviéticos, que se opone a las penas largas de privación de libertad,—todas las que pasen de diez años—, por entender que no consiguen corregir al delincuente, sino transformar en un sujeto careolar, incapaz de prestar el menor servicio a la sociedad.

Quienquiera que lea el nuevo Código encontrará medidas de seguridad que tienen esta doble finalidad: o son medidas de corrección, o simplemente medidas para aislar a la sociedad del peligro. En el grupo de los indicados para recibir medidas de corrección figuran los borrachos, toxicomanos, locos, etcétera. Algunos de éstos, como los locos, ya tentan un tratamiento especial incluido en los códigos retributivos. Se consideraba que un loco carecía de conciencia y, por consecuencia, no se le sometía a pena. Y el mismo régimen viejo no dejaba al loco en libertad, sino que establecía una serie de medidas para llenar este vacío.

El nuevo Código Penal reconoce la existencia de otro grupo de delincuentes que no pueden ser susceptibles de tratamiento punitivo retributivo: los menores. Todos los españoles, aún los menos avanzados, ven con simpatía el movimiento en favor de la creación de un Derecho Penal protector de los menores. Es una nueva corrección impuesta al área de la pena.

Quienquiera que lea el nuevo Código encontrará medidas de seguridad que tienen esta doble finalidad: o son medidas de corrección, o simplemente medidas para aislar a la sociedad del peligro. En el grupo de los indicados para recibir medidas de corrección figuran los borrachos, toxicomanos, locos, etcétera. Algunos de éstos, como los locos, ya tentan un tratamiento especial incluido en los códigos retributivos. Se consideraba que un loco carecía de conciencia y, por consecuencia, no se le sometía a pena. Y el mismo régimen viejo no dejaba al loco en libertad, sino que establecía una serie de medidas para llenar este vacío.

Quienquiera que lea el nuevo Código encontrará medidas de seguridad que tienen esta doble finalidad: o son medidas de corrección, o simplemente medidas para aislar a la sociedad del peligro. En el grupo de los indicados para recibir medidas de corrección figuran los borrachos, toxicomanos, locos, etcétera. Algunos de ést

# Salón Doré

## Gran BAILE de las UVAS

El 31 de Diciembre, desde las 11 de la noche.

Siguiendo la costumbre tradicional, a las doce serán obsequiados los concurrentes a la fiesta con las clásicas uvas.

Reservado el derecho de admisión.

### En el Ayuntamiento

#### IMPOSICION DE UNA GRAN CRUZ

Mañana, a las siete y media de la tarde, se celebrará en el salón de actos del Ayuntamiento la ceremonia de imponer la Gran Cruz del Beneficio al distinguido coruñés don Narciso Correal y Freire de Andrade.

El acto se celebrará con ocasión de la plena que está convocada para dicha hora.

### Instituto de segunda enseñanza

#### EXAMENES DE ENERO

Por Real orden fecha 13 del corriente, se concedieron exámenes a algunos alumnos que lo solicitaron y a quienes fallecen una o dos asignaturas para terminar su carrera o grado de enseñanza.

Los exámenes se verificarán a partir del 20 de Enero próximo, y la matrícula estará abierta del 2 al 15 inclusive.

#### UNA REUNION

### El monumento a Cuba

Ayer tarde se celebró en el "Círculo de Artesanos" la ansiada reunión convocada por el Comité recientemente constituido para llevar a cabo la suscripción que coope a la iniciativa en Madrid con objeto de erigir en la Corte una monumento a Cuba y al presidente Machado.

Presidente el señor Casas, que excitó a los concurrentes a cooperar con el mayor entusiasmo la realización del proyecto.

El cónsul de Cuba, señor de la Luz León, expresó su confianza en que la recaudación rebase la cifra de 500.000 pesetas.

Se nombró un Comité de honor que constituyeron el capitán general, el gobernador civil, el presidente de la Audiencia, el de la Diputación, el alcalde, el comandante de Marina, el delegado de Hacienda y el Cabildo, y se designó una comisión de propaganda y recaudación formada por los siguientes señores:

Presidente, D. Félix Estrada Catoya; vice, D. José Búa secretario, D. Benito Peruy; vice, D. Jesús Díaz; vocales, don Eduardo París, D. Luis Alfonso, D. Manuel Izquierdo Vivas, D. Gumersindo Párraga, D. Ricardo Rivera, D. José Albelá, D. Bernardo González, D. Juan Montero, D. Andrés López, D. Luis Rey, D. Eduardo Díaz, D. José Piñero, D. José Novo, y D. Luis Cao.

Esta comisión se reunirá el lunes en la "Real Academia de Artesanos", a las siete de la tarde.

#### CLINICA DEL ESPECIALISTA

#### D. FRANCISCO VARELA

#### CONSULTA DE

#### Oídos, Nariz y Garganta

#### De DIEZ a UNA

#### Plaza de Orense, 2-A

Teléfono, 600

### De Instrucción pública

La Sección especial de Instrucción pública del Gobierno civil despatchó los asuntos siguientes:

Se devuelven a la Inspección provincial informados por la Delegación gubernativa, los expedientes referentes a arriendo de edificios con destino a las escuelas de Cornado y Bescio (niñas), ambas en Touro; Cedeira (Pósito de pescadores) y Piñeiro las dos en Cedeira y Santa Juliana, en Monforte.

La Dirección general aprueba la resolución del señor gobernador que revoz la orden de Inspección, de clausura de la escuela privada que en la Tarroca-Carral dirige doña Dolores Otero.

Se confirma acuerdo de la Junta local de Camariñas referente a que sea la Inspección la que personalmente tramite el expediente gubernativo del maestro de la escuela de Puerto del Puerto.

Pasan a informe de la Inspección de la tercera zona antecedentes relacionados con la traslación de la escuela de niñas de Cabanillas a otro edificio.

Se ordena a la alcaldía de Too, cumplir servicio de la inspección de la primera zona referente a la escuela de Villarrijo Paredes.

Se pasa a informe de la Alcaldía de Touro, comunicación de don Francisco Neira Midon, maestro propietario de la escuela de Naveantena, referente a indemnización por el emolumento de vivienda.

Se dictan medidas relacionadas con la creación de escuelas en el ayuntamiento de Neda.

Se envía a informe de la Inspección provincial solicitud de la Presidencia del Pósito de Pescadores de Corme-Puenteceso, referente a conversión en Nacional de la Escuela del mencionado Pósito.

Pasa a dictamen de la Inspección provincial solicitud de don Francisco Varela, maestro propietario de la escuela de Bértoa, en Carballedo.

Se envía a informe de la Junta local y del Ayuntamiento de Narón, solicitud de don Eugenio Díaz Rego, cura parroco de Doso y su hijo Pedroso y 49 vecinos en pretensión de que se cree una escuela mixta regentada por maestro en el lugar de Cerdeira.

### KIOSCO ALFONSO

#### SALON DE CINE

Dos grandiosos y brillantes bailes en el Salón bajo del Kiosco Alfonso, amenizado por la Orquesta Hércules.

Primer baile, de las UVAS, el día 31 de Diciembre de 1928. Empezará a las once de la noche, hasta las tres de la madrugada.

En este baile, al dar las campanadas tradicionales, de tomar las típicas UVAS, para dar mayor alegría habrá tiroteo de serpentinas y confetti. La Orquesta tocará bonitos bailes.

Segundo baile, el primero de Enero de 1929, dará comienzo a las seis de la tarde, terminando a las once de la noche, teniendo la misma brillantez y animación que el anterior. Las Señoras y Señoritas tendrán libre acceso al Salón mediante invitación.

El precio de billete de Caballero, dos pesetas.

Se recomienda este Salón por contar con las mayores seguridades para toda clase de espectáculos.

Ambigüo estará debidamente atendido. No se despachará bebida alguna; nada de refrescos.

retirados los bailes que no fueran dados por la Empresa.

seis hará otra parte, con regalos para las Señoras y Señoritas.

comisión para cuidar del mismo.

### Crónica de Lugo

#### FUNCIONARIOS JUBILADOS

Lugo 29.

El próximo lunes cesarán en sus destinos respectivos varios funcionarios municipales de este Ayuntamiento que han sido jubilados por tener setenta años de edad.

Entre dichos funcionarios figura el oficial mayor don Francisco Fernández Prado, a quien sustituirá nuestro apreciable amigo el oficial-archivero don Julio Pérez de Guerra.

#### LA ESTACION DEL FERROCARRIL

A mediados del próximo mes de Enero darán comienzo las obras de construcción de la nueva estación del ferrocarril de esta capital.

El coste de estas obras asciende a la cantidad de dos millones de pesetas.

Además del edificio de la estación se construirán grandes almacenes de pequeña y gran velocidad.

#### DE VIAJE

En el expreso descendente salió hoy para La Coruña el deán de esta Catedral, Dr. Prieto Martín.

#### DE SOCIEDAD

Ha dado a luz una preciosa niña la esposa del ingeniero jefe de Caminos provinciales don Juan Bautista Varela Fernández.

Que sea enhorabuena.

#### EL CORRESPONDIENTE

### DEPORTES

#### UN PARTIDO DE FUTBOL

Hoy se jugará en el campo del "Eden", entre los equipos "Hispania" y "Celta", integrado éste por distinguidos aficionados de esta localidad, un partido de fútbol.

El "Hispania" estará reforzado por algunos equipos de tercera categoría, entre los cuales se cuentan Lele, Bernández y Vega. Este capitaneará el equipo.

El premio que se disputará con siete en un hermoso pavo que se comerán los vencedores.

Esto es más positivo que una ecuación.

#### HOY SE INAUGURA BALAIROS

A las tres de la tarde, hoy se inaugurarán en Vigo el hermoso estadio de Balaidos con un partido entre el "Celta" y la "Real Unión" de Irún.

Para asistir a esta solemnidad nos ha enviado una invitación, que agracemos, el presidente del "Celta" señor Prieto González.

#### EL PROXIMO ESPAÑA-POR TUGAL

"Handicap" recaba para la selección gallega y para Balaidos la atención—el honor de contender con la selección lusa en el próximo España-Portugal, Y, con el desprendimiento que lo caracteriza, propone la siguiente selección:

Isidro, Cabezo, Pasarín, Hernández, Rivera, Farina, Torres, Chueca, Rogelio, Polo y Gorostiza.

#### LA COPA NAVIDAD

A las doce y media de la mañana de hoy se celebrará en la parte exterior de la Dársena la ansiada prueba de natación.

Esta prueba es organizada por el "Club Náutico" y forman en el jurado varios miembros de la dirección de esta sociedad.

Hasta el día de ayer se habían inscrito 15 corredores.

El recorrido será de 200 metros.

#### AUTO MOVILISMO

Durante el pasado mes de Noviembre han sido inscritos en esta provincia los siguientes automóviles:

Gruau Paige, 4; Dodge Brothers, 8; Ford, 4; Renault, 2; Buick, 2; Chevrolet, 5; Studebaker, 4; Rollan-Pillain, 1; F. M., 2; Rio, 3; Citroën, 4; G. M. C. 4; Seurer, 3; Chrysler, 2; Fiat, 2; Nosh, 4; y Hupmobile, 1. Total, 43.

Del recipiendario contestó, en nombre de la Academia, el miembro de la Sección de Anatomía y Fisiología, doctor D. Julio Casares, quien, después de elegir como se merece la personalidad y el trabajo del doctor Benavente, leyó su discurso ocupándose principalmente de los puntos de vista anatómico y fisiopatológico del interesante problema planteado.

Ayer tomó posesión de su cargo de académico numerario, el electo doctor don Galo García Baquero.

En su discurso de recepción se ocupó de los "Abscesos craneofaciales consecutivos a ófisis media supraorbital crónicas", haciendo un estudio patológico, clínico y terapéutico de afección tan interesante en el campo de la especialidad que cultiva.

Del discurso de contestación estuvo encargado el presidente de la Sección de Cirugía doctor D. Antonio Rodríguez Rouco, quien, después de felicitar al nuevo académico y de dar a conocer sus principales trabajos científicos, leyó su discurso ocupándose principalmente de los puntos de vista anatómico y fisiopatológico del interesante problema planteado.

El discurso de contestación estuvo encargado el presidente de la Sección de Cirugía doctor D. Antonio Rodríguez Rouco, quien, después de felicitar al nuevo académico y de dar a conocer sus principales trabajos científicos, leyó su discurso ocupándose principalmente de los puntos de vista anatómico y fisiopatológico del interesante problema planteado.

Los dos nuevos académicos fueron muy felicitados y aplaudidos por todos los asistentes, recibiendo de manos del presidente de la Academia las insignias propias del cargo y los títulos correspondientes, dedicándoles con tal motivo frases de cariñosas felicitación.

Verificada la renovación reglamentaria de la Junta de gobierno para el bienio de 1929 y 1930, quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Antonio Rodríguez Rouco; vicepresidente, D. José García Ramos; secretario permanente, D. Jesús Casares Bascón; vicesecretario, D. Enrique Hernández y Fernández, y bibliotecario, D. Luis Osorio López de Tejada.

Acontecimiento cinematográfico

Proximamente se estrenará en el

### Teatro Rosalía Castro

Empresa Arizaga

Hoy, a las 3 de la tarde

#### SESION INFANTIL

ESTRENO: de la sublime comedia americana

### El hombre del Oeste

Buitaca, 0'50 General, 0'20

Hoy, a las 5, 7 y media y 10 y media

GRANDIOSO EXITO: de la gran

graniosa superproducción española

### Una aventura de cine

Argumento de Wenceslao Fernández Flórez.

Mañana lunes, últimas proyecciones de

### Una aventura de cine

Martes: gran sesión.

La señora del antifaz

superproducción Gran Luxor Verdaguer.

### Sección Belgas

Santos de hoy.—La Traslastra, de Santiago Salmo, Marcelo y Liberto.

Idem de mañana.—Silvestre, Columbia, Panfili y Nuestra Señora de la Leche y Buen Parto.

Los cofrades del Amor.—Hermoso dehen visitar mañana a la Virgen del Amor Hermoso, en Santo Domingo.

SANTA EUGENIA, Y IRGEN Y MARTIR

Fuó martirizada en Roma bajo el Imperio de Romano Cílio y Valeriano. Era hija de Filippo, ilustre senador y con sus padres vivía en Alejandría, siendo su padre Prefecto. Tuvo por maestros a Proto y Jachito, dos mártires que le comunicaron los géneros de la virtud y se convirtió. Entró en la Religión; fuó bautizada y permaneció escondida a los padres que deseaban los destruir, los destruyeron, pero al final se salvó.

Entró en la Religión; fuó bautizada y permaneció escondida a los padres que deseaban los destruir, los destruyeron, pero al final se salvó.

Entró en la Religión; fuó bautizada y permaneció escondida a los padres que deseaban los destruir, los destruyeron, pero al final se salvó.

Entró en la Religión; fuó bautizada y permaneció escondida a los padres que deseaban los destruir, los destruyeron, pero al final se salvó.

Entró en la Religión; fuó bautizada y permaneció escondida a los padres que deseaban los destruir, los destruyeron, pero al final se salvó.

Entró en la Religión; fuó bautizada y permaneció escondida a los padres que deseaban los destruir, los destruyeron, pero al final se salvó.

Entró en la Religión; fuó bautizada y permaneció escondida a los padres que deseaban los destruir, los destruyeron, pero al final se salvó.



# GALICIA

## LA CORUNA

El Ferrol

(DE NUESTRO CORRESPONSAL).<sup>as</sup>

Diciembre 27.

*El "Príncipe Alfonso".*—Hoy quedó a fondo dentro del dique del Arsenal, de donde saldrá uno de estos días, el crucero "Príncipe Alfonso".

*El mando del "Lauria".*—Salí a Geuta con objeto de tomar el mando del cañón "Lauria", el capitán de corbeta don Teodoro Siste Brandariz.

*Lamentable accidente.*—En la carretera de Castilla fué atropellado por un ciclista el niño de doce años Manuel Iglesias, vecino de esta ciudad.

Conducido a la Casa de Socorro, se le prestaron los primeros auxilios.

El vecindario protesta duramente, y con razón, de la frecuencia con que vienen repitiéndose estos lamentables sucesos, motivados en su mayor parte por la inexperiencia de los ciclistas que montan las máquinas.

*Solemnidades religiosas.*—Los días 27, 28 y 31 del actual se celebrarán en la iglesia de las Angustias un triduo solemne, con que las Marías de los Sagrarios Calvario, conmemoran el 12 aniversario de su institución canónica.

Los tres días ocupará la catedral sagrada el P. Prudencio Llerma, misionero de Gómez de María.

El último día habrá misa solemne y procesión.

A continuación se impondrá la bendición a las nuevas Marías.

*La Base Naval de la Graña.*—Esta mañana se procedió en el Ayuntamiento a efectuar el pago a 58 vecinos de la Graña por terrenos expropiadados para las obras de la Base Naval de este puerto.

*Doña Juana.*—De Zaragoza y Zamora llegaron los tenientes de Infantería D. Juan Llorente y D. Tomás Ruiz, respectivamente.

Doña Ortigueira llegó el Ayudante de Ronda de aquél distrito don José Sanfer.

Alonso a Bilbao con su esposa, el secretario del Instituto don Alberto Rodríguez.

Do Madrid llegó el teniente de Infantería don Anselmo Socorro.

Para Africá salió el capitán de Infantería don Emilio Figueiroa.

Siguió para Madrid el teniente coronel de Ingenieros navales don Augusto Márquez.

*Petición de mano.*—Ha sido pedida la mano de la hermosa señorita Lilia Pita Landrove para el joven comerciante don Carlos Fernández.

La boda quedó concertada para el mes próximo.

*Las Cantinas Escolares.*—Para reparar entre los niños acogidos por el Patronato de las Cantinas Escolares, enviaron dulces y bámbenes el comandante y oficiales del buque-escolta "Galatea".

El martes serán obsequiados con una comida extraordinaria, surtigando en dicho día el postre el vice-cónsul de Inglaterra de esta plaza don Guillermo V. Martin.

El Patronato le ofrecerá juguetes el día de Reyes.

Diciembre 28.

*Asalto a una casa.*—Un desconocido asaltó ayer la casa de la vecina de esta ciudad María López Ramos, en ocasión en que ésta se hallaba ausente.

Cuando se disponían a huir, llevándose 350 pesetas, se encontró con la dueña de la casa que en aquel momento subía la escalera, estableciéndose entre ambos una fuerte lucha.

El ladron sólo se llevó un billete de 100 pesetas, pues el resto pudo ser recuperado durante la lucha.

*Partida despedir el año.*—El "Casino Ferrol" celebrará el lunes el tradicional baile de las avas, para despedir el año.

Comenzará el festival a las once de la noche.

La directiva del "Casino" obsequiará con sus espléndides preverbiales a los concursantes.

*Traída boda.*—En la iglesia del Carmen se celebró ayer la boda de la bella señorita Alicia Alvarez Patiño, con el teniente del regimiento de Ferrol D. Antonio Penedo Rev.

Endijo la unión el párroco D. Benito Murado.

*Vistas deportivas.*—En el expreso salió este mañana para Bilbao el "Racing Ferrol", donde contendrá el domingo con el "Athletic".

El equipo va con todos sus titulares, a excepción de Toral, que sigue lesionado.

En la estación fue despedido el campeón de Galicia por numerosos entusiastas, algunos de los cuales marcharán mañana en autos para presenciar el emocionante encuentro, que será arbitrado por el Sr. Hernández Arceas.

El domingo lucuarán en el Internado "Racing" de Lugo y el "Arenas" de esta ciudad.

Las señoras ferrolanas han enviado al duque de Hornachos un telegrama de protesta por el arbitraje del famoso Menchaca.

*Do viaje.*—De Cartagena llegaron los aprendices maquinistas de la Aramada Antonio Díaz, José Criado, Jesús Pantoja, Miguel Castro, Ricardo Ledo, Juan Fernández, Manuel Grandal y José Santos.

Regresó de Barcelona el joven comendador D. Ricardo Novás.

Do Larache llegaron los tenientes don Miquel Pontiña y D. Evaristo Martínez.

*Del puerto.*—Salío hoy para Bilbao el vapor "Artaxa-Mendi", y para Gijón el "Pepín".

Se espera hoy de Inglaterra el "Ludocan" con carbón para el Arsenal militar.

*MONTERO*

*Mujerte despedida.*—El día 24, cuando se dirigía a la feria de La Vistia, la vecina de Santa Juliana Rosendo Carmen Amado Sanjuán, al llegar al lugar del Gestal, se sintió enferma y cayó al suelo muerta.

*SANTIAGO*

*La ofrenda al Apóstol.*—Hoy se verificó el solemne acto de la ofrenda al Apóstol Santiago en conmemoración de la Transmisión de su sagrado cuerpo.

Será presentada dicha ofrenda, por el alcalde D. José Díaz Varela, asistiendo al acto las autoridades, corporaciones y otras personalidades invitadas al efecto por la Alcaldía.

La comitiva se organizará en el Palacio Consistorial, a las nueve y media de la mañana, desde donde se dirigirá a la Catedral.

*Sacristán mayor.*—Ha sido nombrado sacristán mayor y vedor de la catedral, el escrivano don Vicente Creslar.

*La Exposición de Barcelona.*—Acordó el Cabildo cooperar con entusiasmo a la Exposición Internacional de Barcelona, accediendo a la solicitud del Comité de la misma.

Unas, enviadas a ella, vanas piezas artísticas.

*UGO*

Pastoriza, denunciando que al dirigirse a su domicilio, le salió al camino José Cháin, quien después de apalearle, le robó 4.500 pesetas que llevaba.

Fue defendido el autor del hecho, quien manifestó que era cierto que había dado con un palo a Césarino, después de discutir ambos por una deuda, pero que era completamente inexacto que se hubiera apoderado de dinero alguno.

Faréez que Cháin logró demostrar que eran veraces sus manifestaciones.

*Cortó las piernas a mi perro.*—El joven Antonio López, vecino de la parroquia de Roselle, en el término de Puertoamericano, vió que un perro de su vecino suyo estaba comiendo en un prado de su padre, y cortó las piernas al animal.

VIVERO

*Una agresión.*—Durante la noche del día 22, al retirarse a su domicilio Isidro Casal, de 23 años de edad, marinero y vecino de San Juan de Cavas, se encontró con su vecino José Clías Fernández, que estaba completamente embriagado, quien intentó a Isidro dos puñaladas que los medios calificaron de pronosticado reservado.

El agresor ingresó en la cárcel de este pueblo.

*Ladrón de iglesias.*—La guardia civil de Gomán detuvo al licenciado de presidio en el mes de septiembre último, Saturnino Pasarín, de Villafáñez, Fonsagrada.

Este sujeto se dedicaba ahora a robar las iglesias, habiéndose apoderado en una de ellas de un cálix de plata, que vendió en 125 pesetas a un platero ambulante, al que aún no se ha podido encontrar.

Saturnino fué puesto a disposición del Juzgado.

## ORENSE

*La plaza de Toros.*—En el Liceo Recreo reuníronse varios elementos de esta ciudad, interesados en la construcción de una plaza de toros.

La cantidad presupuesta, que asciende a unas cuarenta y tantas mil pesetas, fué cubierta por acciones. Estas son de 50, 100, 250 y 500.

*VIANA DEL BOLLO*

*Comercio asaltado.*—En el comercio que en el pueblo de Humoso posee José Fernández, penetraron unos desconocidos, violando la puerta, se llevaron una gran cantidad de piezados y géneros diversos y varios paraguas.

Sospitóse que los autores del hecho hayan sido dos individuos y una mujer que pasaron por el pueblo días pasados y a los que busca activamente la guardia civil.

## PONTEVEDRA

TUY

*A punto de ocurrir una catástrofe.*—A las seis y media de la tarde de ayer, cuando el tren portugués acababa de salir de la estación ferroviaria de Tuy, al llegar al primer paso a nivel, estuvo a punto de ocurrir una verdadera catástrofe.

El coche de Iñaki de Guillarey, propietad de la empresa Casal, hizo saltar la valla de la barrera, en el momento en que pasaba el convoy. La puerta de la cancela dejó al vehículo, evitando así que fuese alcanzado por el tren.

En el automóvil iban varios viajeros, los cuales sufrieron el susto que es de suponer.

Se ha comprobado que la guardabarras se hallaba en su puesto con la farola reglametaria.

El automóvil era conducido por José Rey, el cual no vió que la cancela estaba cerrada, porque diez pasos a la vez formó un pronunciado recodo, y a la luz de la farola se refleja en la pared, impidiendo verla a alguna distancia.

*Un banquete.*—Hoy se celebrará el banquete con que los elementos de la Policia obsequiarán a su director don Antonio Blasco Porto, como homenaje por el brillante triunfo a que llevó la agrupación.

*Un ladron.*—En una de las pasadas noches llamaron a la puerta de la casa de la vecina de Bembibre, Gumerinda Seijo. Xabier abierto ésta la ventana, el que llamaba le hizo cuatro disparos, por fortuna sin consecuencias.

Luego, penetró en la casa, y después de maltratar a Gumerinda y a su hija Sara, de 16 años, robó de un arca 172 pesetas, dándose seguidamente a la fuga.

Practicadas gestiones se descubrió que el autor del hecho fué el vecino de la misma parroquia, Manuel Gómez Silva, de 25 años, natural de Portugal.

Disponiendo que los delegados gubernativos que prestan servicio a las inmediatas órdenes de los gobernadores civiles, sigan desempeñando sus cargos hasta 1.º de Enero de 1930.

## De Palacio

# Conferencias Telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

## El "gordo" de Navidad

HA QUEDADO INGRESADO EN CUENTA CORRIENTE DEL FAVORECIDO

Madrid.—Esta mañana se presentó en el Ministerio de Hacienda la administradora de la lotería de la calle de San Onofre, doña Efremena de Echeveste, acompañada de su hermano político, dos empleados y un ordenanza del Crédit Lyonnais.

Se les condujo a la Caja General de Depósitos donde les fué entregado el cheque número 407.317 por el importe de los 45.000 pesos que han correspondido al número 6.692.

La operación ha sido muy sencilla porque no hubo necesidad de traslado de numerario. El Banco de España entregó los millones en el Crédit Lyonnais y éste, a su vez, los ingresó en la cuenta corriente del favorecido.

Idem igual condecoración al intendente de división D. Luis Confreras López-Mateos.

Idem igual condecoración al contralmirante de la Armada D. Salvador Carvajal.

Autorizando al ministro para adquirir con destino al regimiento de radiotelegrafía y automovilismo, ocho estaciones radiotelegráficas.

Proponiendo que el auditor general don Rafael Piquer cese en el cargo de auditor de la Capitanía general de la primera región y pase a la primera reserva por haber sido nombrado magistrado de la Sala de lo Contencioso del Supremo.

Promoviendo a auditor general al de división D. José María Semenach Foncubierta.

Indultando a Vicente Lucas y Juan Palomino, de la pena de diez años de prisión militar mayor que les fué impuesta por sentencia del Supremo de Guerra y comunando su ejecución por la de tres años de prisión correccional.

Proponiendo a los coronelones de Infantería D. Adolfo García Canfrane, para el mando de la Zona de reclutamiento de Málaga, número 11, y a D. Adolfo Rubio de Celis, para el de la de Orense, número 44.

Idem al teniente coronel de la Guardia civil D. Ursulino Gutiérrez, para el mando de la Comandancia de Oviedo.

Idem a los tenientes coronelones de carabineros D. Jorge Serna de la Concha, para el mando de la Comandancia de Salamanca; D. Mateo Bustos, para la de Lérida; D. Juan Sánchez Garvía, para la de Castellón, y D. Román Navarro Domínguez, para la de Lugo.

Concediendo la medalla de sufrimientos por la patria, pensionada, al capitán de Infantería D. Robustiano Ramos Guijo.

Idem igual condecoración sin pensión al teniente de Caballería de la escala de reservas Falcondo, D. Arturo Pinto Pinto.

Idem el cargo de jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la segunda región al coronel de dicho cuerpo D. Francisco Martín Llorente.

Idem el cargo de interventor militar de Baleares al interventor de distrito don Ramón Tomás Ferrer.

Intervino la fuerza pública y fueron detenidos todos los empleados de la agencia.

DISCUTAMEN MEDICO SOBRE UN SUPUESTO TO VENENO

Barcelona.—La Real Academia de Medicina ha emitido dictamen en el sumario instruido contra Magdalena Mataula y dos mujeres más, acusadas de haber envenenado al marido de Magdalena.

Del análisis realizado resulta que los polvos ocupados a dichas mujeres, atañen a los riñones y administrados continuamente, producen la constatación que no necesitaban personal.

Hoy días acudieron a la agencia los señores José Sábadó y Francisco Rovira, que abandonaron diez pesetas cada uno por colarse. Se les dijo que se presentaran en determinada obra, donde se les proporcionaría trabajo. En la obra el maestro les dijo que no tenía ocupación para ellos y que la agencia en cuestión era un centro de estafas. Volvieron a la agencia los obreros a reclamar su dinero y cuatro empleados la emprendieron a golpes con ellos.

Intervino la fuerza pública y fueron detenidos todos los empleados de la agencia.

DESPLAZAMIENTO DE INTERES GENERAL

Barcelona.—El presidente del Gobierno, don Primo de Rivera, estuvo esta mañana en Palacio despidiendo al monarca.

Madrid.—Primo de Rivera estuvo esta mañana en Palacio despachando con el monarca durante más de horas.